

简 报

第 12 期

(2021 年 4 月 19 日)

“党史+人才” “党史+专业” “课程+思政”

我校“百位博士讲党史”活动掀起党史学习教育热潮

日前，学校党委认真落实党史学习教育要求，面向全校高层次人才启动了为期 3 个月的“百位博士讲党史”主题活动，通过“党史+人才”“党史+专业”“课程+思政”的形式，号召高层次人才围绕主讲课程及学科专业，讲好本领域矢志报国科学家、矢志奋斗先进榜样等背后的中国精神，讲透超级工程、前沿科技等背后的中国力量。

为进一步把活动办好办实办出特色，将党史讲好讲透讲出水平，4 月 15 日，学校党委开展了“百位博士讲党史”活动示范教学暨集体备课会，不同专业老师站在不同角度，将学科知识与党史事件有机融合，联手烹制了一顿营养丰富、美味可口的课程思政“大餐”和“套餐”，获人民网、新华网、中国教育电视台《新闻联播》等主流媒介报道。

学校党委的主要做法及成效有：

一是“党史+人才”，**聚焦博士群体有高度**。加强博士的政治引领，是党管人才的关键。“百位博士讲党史”活动，

遴选了100位不同年龄层次、不同学科背景、不同研究方向的高层次人才，通过党史学习和专业教研相结合的方式，引导各类人才把教学科研和党史教育有机结合起来授课。在集体备课活动中，4名老师融合专业课程和党史事件，围绕“开天辟地”救国大业、“改天换地”兴国大业、“翻天覆地”富国大业、“惊天动地”强国大业4个篇章分别授课，既提升了高层次人才党史学习教育的实效性，引领其更加自觉地投身到党的教育事业上来；也激发了学生的爱党爱国热情，让学生在感性与理性的思想激荡中，更加坚定信仰、信念和信心。

二是“党史+专业”，聚焦课程思政有深度。历史是最好的教科书。“百位博士讲党史”活动，作为学校党委推进课程思政体系建设的一个新实践，主旨是号召高层次人才坚持小切口、高站位，聚焦专业小知识点，引出宏大历史叙事，把党史学习教育融入到专业教学中，教育引导学生铭记苦难辉煌、汲取奋进力量。机电学院肖乾老师的《圆梦内燃机车》课程，以“一五”计划为背景，讲述了新中国成立初期，我国内燃机车研发、创新和发展的过程，既回顾了新中国电力机车的奔腾年代，又弘扬了老一辈科学家矢志奋斗的报国精神。材料学院廖梦垠老师的《稀土强国》课程，结合习近平总书记考察江西时的重要讲话精神，既剖析了我国解决稀土资源开发与应用的“卡脖子”难题，也讲述了国家做强稀土产业，努力变稀土资源大国为稀土强国的奋斗历程。

三是“课程+思政”，聚焦学生群体有温度。党史是最好的思政教材。学校党委立足师生特点，采用“上接天线、下

接地气”的方式，为广大师生提供了营养丰富的“党史”大餐和“思政”套餐。在线上，活动将依托网络直播、视频录制、两微推广等形式，将原汁原味的“党史+专业”教学课程，有滋有味地分享给每一位师生，让师生随时实地享用。在线下，授课老师用“00后”听得懂、听得进的语言，把“干巴巴的说教”转变为“热乎乎的教学”，进一步从“教为主”转变为“学为主”，将党史内容的故事性、趣味性与专业知识的逻辑性、理论性相结合，持续激发了学生的学习兴趣。比如，在《追寻红军足迹 传唱长征精神》课程中，肖长春和陈丹两位老师讲述了红色歌曲的革命背景及其中蕴含的党史知识，让党史教育与合唱交响融合，呈现了一堂有情有义、有爱有趣的思政大课，使课程思政更有温度。这样的思政课有“料”会“聊”、既“活”且“火”，解了师生很多困惑，让师生都很有收获。

注：“百位博士讲党史”是学校党史学习教育内容之一，将持续到6月中旬，届时将把优秀课程作品结集成册，出版一本以党史为元素的教学集，献礼建党100周年、建校50周年。

报 送：省委党史学习教育领导小组办公室；

校党委班子成员；校党委党史学习教育领导小组成员。

分 送：各基层党委。

签 发：肖长春

审核：林祖盟

编辑：曾祥钰、范琳

联系人：林祖盟

电话：18172856296

传真：0791-87046918
